
Bilag til EFK alm. del spm. 143 
I forlængelse af ministerens svar på EFK alm. del – spm. 84 bedes ministeren besvare de opfølgende 
spørgsmål, der fremgår af vedlagte bilag. Såfremt besvarelsen forudsætter bidrag fra andre 
ministerområder, anmodes ministeren om at indhente disse. 
 

1. Kan ministeren bekræfte, at der i den danske deponeringsbekendtgørelse stilles krav til udførelse af 

udvaskningstests for nye, ukendte affaldstyper, før en deponering kan tillades? 

2. Kan ministeren bekræfte, at boreaffaldet fra gennemboringen af det 40 m tykke lag af alunskifer i 

efterforskningsboringen Vendsyssel-1 består af en blanding af bl.a. borespåner og skærver af 

alunskifer med dets indhold af uran og andre radioaktive stoffer, tungmetaller og pyrit samt 

kemikalieholdigt boremudder? 

3. Er ministeren enig i, at boreaffaldet fra gennemboringen af det 40 m tykke lag af alunskifer i 

efterforskningsboringen Vendsyssel-1 må betragtes som en ny og ukendt affaldstype? 

4. Vil ministeren i bekræftende fald oplyse om – og fremsende dokumentation for – resultaterne af de 

udvaskningstests, der blev foretaget på boreaffaldet fra gennemboringen af det 40 m tykke lag af 

alunskifer i efterforskningsboringen Vendsyssel-1, inden det blev tilladt deponeret på Ravnshøj 

Miljøanlæg? 

5. Hvilke myndigheder ud over SIS var inddraget i at vurdere, om det var sikkerheds- og miljømæssigt 

acceptabelt at deponere boreaffaldet fra gennemboringen af det 40 m tykke lag af alunskifer på 

Ravnshøj Miljøanlæg? 

6. Vil ministeren bekræfte, at der i ”Videnskabelig udredning af international viden om skifergas 

relateret til en danske kontekst”, jf. EFK alm. del – bilag 161, bl.a. anføres (side 105): ”Der kræves 

dog speciel fokus på borespåner fra det gennemborede Alun skifer” på grund af dens relativt høje 

indhold af udvaskelige uorganiske sporstoffer, og: ”Der er således behov for at få udført en generel 

karakterisering af affald indeholdende borespåner fra Alun Skiferen, før at der kan udpeges en 

miljøforsvarlig affaldshåndtering.”? 

7. Vil ministeren redegøre for, hvilke krav der må stilles til sortering inden deponering af affald 

svarende til boreaffaldet fra gennemboringen af det 40 m tykke lag af alunskifer i 

efterforskningsboringen Vendsyssel-1? 

8. Vil ministeren – i betragtning af, at det i ”Videnskabelig udredning af international viden om 

skifergas relateret til en danske kontekst”, jf. EFK alm. del – bilag 161, fremgår (side 104): 

”Borespåner bringes med boremudderet til terræn under boreprocessen, hvor borespånerne 

udsedimenteres i et bassin, og boremudderet genbruges i boringen” – redegøre for, om noget 

tilsvarende er sket i forbindelse med håndteringen af boreaffaldet fra gennemboringen af det 40 m 

tykke lag af alunskifer i efterforskningsboringen Vendsyssel-1, og hvis noget tilsvarende ikke er sket, 

da give en begrundelse herfor? 
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